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ВИБОРЧА ПРОГРАМА 

кандидата на посаду ректора 

Державного вищого навчального закладу 

«Ужгородський національний університет»

Смоланки Володимира Івановича 



Розвиток Ужгородського національного університету упродовж наступних семи років залежить від майбутньої  науково-освітньої, соціальної та громадської самореалізації його співробітників та студентів. Впевнений, що у центрі моделі розвитку університету має бути людина – студент, педагог, науковець, адміністративний працівник, абітурієнт – з її потребами та інтересами.  Пропонована програма розвитку базується на усвідомленні того, що «золотий фонд» університету складають його співробітники, а оновлені приміщення, сучасне обладнання і високі технології слугують реалізації цілей колективу. Така філософія, а також об’єктивні реалії, що склалися в Україні – бюджетні обмеження щодо фінансування освіти, задекларована зміна законодавства у науково-освітній сфері, децентралізація влади, включно з розширенням автономії вишів – визначають очікувані результати реалізації цієї програми, а саме високі показники:

1)  людського капіталу університету, зокрема завдяки створенню умов для його освітнього, наукового та громадсько-культурного розвитку, підвищення рівня правової і соціальної захищеності, існування механізмів впливу членів колективу на прийняття управлінських рішень;

2) якості освітніх послуг, що надаються українським та іноземним громадянам у форматі різних освітньо-кваліфікаційних рівнів, сертифікованих програм, короткострокових курсів підвищення кваліфікації, факультативів, неформальної освіти;

3) наукових розробок та технологічних інновацій міжнародного рівня, яких потребує суспільство та креативна економіка;

4) синергії у трикутнику «освіта – наука – ресурси», яка передбачає залежність освітніх і науково-технологічних результатів від людських та інших ресурсів, добровільну підтримку університету бізнесом, меценатами, міжнародними організаціями, враховуючи потенціал послуг та інновацій, які пропонуються;

5) якості культурного і громадського життя колективу вишу, відкритості до нових ідей та задумів, але водночас незалежності від політичної кон’юктури.

6) іміджу УжНУ як одного з кращих університетів України та Карпатського регіону.

Досягнення цих результатів є можливим через реалізацію таких пріоритетів і завдань:


Пріоритет 1. Демократичне та ефективне управління


Самореалізація студентів і співробітників університету є справжньою лише в атмосфері демократії, належного управління його ресурсами, включно майна, бюджетних і позабюджетних надходжень, врахування професійних, демографічних, соціальних інтересів різних груп, з яких складається колектив вишу, можливостей, які відкриваються перед УжНУ в співпраці з бізнесом, державою, місцевим самоврядуванням, міжнародними організаціями. Для цього необхідно:
· внести за результатами громадського обговорення зміни до Статуту університету та запропонувати нові механізми участі колективу в управлінні вузом, підвищити прозорість рішень керівних органів у кадровій, навчальній та освітній сфері, щодо використання майна та доходів вишу; 
· створити Наглядову раду УжНУ і, якщо цього вимагатиме колектив, розширити склад Вченої ради університету, перелік робочих та дорадчих органів;
· сформувати Робочу групу з питань оптимізації організаційної та управлінської структури університету, вироблення критеріїв функціонування наукових та навчально-наукових інститутів, тощо; 

· залучити колектив до розробки Стратегії розвитку УжНУ до 2020 року, яка повинна включати такі завдання та механізми їх реалізації:
–   відкриття нових напрямів, спеціальностей, удосконалення навчальних програм, розвитку освітянської діяльності загалом;

–   підтримки фундаментальних і прикладних наукових досліджень та технологічних розробок;


–   розбудови інформаційної та соціальної інфраструктури;

–    міжнародного співробітництва, включно з програмами подвійних дипломів, залучення іноземних студентів, створення міжнародних магістерських і докторських програм, акумуляції грантів для розвитку освіти і науки;
–   сприяння професійному розвитку та соціальному захисту студентів і співробітників УжНУ.

· створити в межах чинного законодавства Благодійний фонд розвитку УжНУ, який буде управлятися за участі Наглядової ради для акумуляції коштів, наданих для стратегічного розвитку університету, зокрема українськими та зарубіжними меценатами;
· розширити можливості електронного врядування та управління, зменшити до мінімуму обсяг внутрішнього паперового документообігу;
· постійно оприлюднювати офіційну інформацію, зокрема: рішення Вченої ради університету, штатні розписи, кошторис, відомості про власність, майно, закупівлі, оренду приміщень; спонукати до прозорості у діяльності органів громадського самоврядування; сформувати систему оперативного реагування на звернення членів колективу УжНУ;

· сформувати прозорі та зрозумілі критерії нарахування заробітної плати із загального та спеціального фонду, надання надбавок та доплат;
· сприяти розвитку органів студентського самоврядування шляхом належного фінансування їхньої діяльності, стимулювання спільних з працівниками університету наукових розробок, підтримки у проведенні різноманітних громадських акцій;

· розробити систему матеріального, морального та кар’єрного стимулювання студентів і співробітників університету на основі узгоджених колективом критеріїв, водночас оптимізувавши штатний розпис підрозділів, які безпосередньо не займаються науковою і освітньою діяльністю; 

· віднайти ресурси, в першу чергу позабюджетні, для добудови нового навчально-лабораторного корпусу, будівництва нового гуртожитку, який би відповідав, європейським умовам проживання студентів, доступного житла для співробітників УжНУ;

· постійно працювати над покращенням умов праці викладачів та навчання студентів, забезпечивши безперебійний процес реконструкції, ремонту та модернізації приміщень університету;

· виробити узгоджену політику щодо орендарів приміщень університету, зокрема закладів харчування, які мають пропонувати для студентів і співробітників широкий та якісний асортимент за помірними цінами;

· знайти інвесторів для реконструкції оздоровчої бази «Скалка», яка може стати центром проведення наукових форумів, літніх шкіл; відновити  гірськолижну базу «Плішка», біобазу в с. Колочава; 
· надати пільги студентам, викладачам та їх сім’ям, використовуючи  оздоровчі можливості спорткомплексу «Буревісник»;
· сприяти пільговому якісному медичному забезпеченню співробітників і студентів університету.

Корупція у відносинах між студентами і викладачами, співробітниками і керівниками, університетом і бізнесом суперечить запропонованій моделі розвитку університету, демократичності і ефективності управління, тому сприймається як ганебне явище. Колектив УжНУ має бути впевнений, що студента оцінюють за результатами його знань і умінь, а викладача – за його професійними та науковими компетенціями. Це означає, що, окрім неупередженої роботи правоохоронних і судових органів, необхідно: 
·         систематично проводити інформаційні заходи щодо сутності, попередження та боротьби з корупцією, адаптації до наших реалій міжнародного досвіду протидії цьому явищу; організовувати просвітницькі акції та публікувати матеріали антикорупційної спрямованості;

· повністю забезпечити студентів навчально-методичними матеріалами, що сприятиме якості їх освіти та неупередженій оцінці знань викладачами;

· гарантувати допуск представників самоврядування до організації проведення контролю та оцінювання знань і вмінь студентів;  

· відкрити «гарячі телефонні лінії» та «електронні скриньки довіри»;
· регулярно проводити анонімні опитування студентів щодо якості навчального процесу, умов проживання у гуртожитках;
· створити демократичну та ділову атмосферу у стосунках між ректоратом і студентами;

· регулярно оприлюднювати інформацію про вакансії, штатний розпис, конкурсні справи на сайті УжНУ і сприяти зменшенню суб’єктивізму під час прийому на роботу чи кар’єрного зростання;

· надати цілковитої публічності інформації про оренду приміщень, закупівлю товарів і послуг.

Пріоритет 2. Модернізація і конкурентоспроможність освіти
· 
Переконаний, що в центрі навчального процесу повинен бути студент і викладач. Студентом потрібно опікуватися від статусу абітурієнта до часу його працевлаштування як фахівця, який матиме бажання повернутися до вишу для отримання другої освіти чи підвищення кваліфікації. Викладач мусить бути захищений не лише соціально, але й від паперотворчості, забезпечений доступом до інформації, мати можливість публікувати свої навчально-методичні досягнення коштом університету. Водночас УжНУ має гарантувати роботодавцям, що його випускники володіють знаннями і навичками, яких потребує сучасне суспільство та економіка. Для цього необхідно:
· відкривати ті напрями та спеціальності в УжНУ, що готують фахівців, яких потребує ринок праці Закарпаття, України, сусідніх держав. Перспективним видається запровадження спеціалізацій, додаткових кваліфікацій у межах існуючих бакалавратів, авторських магістерських програм, програм підготовки докторів філософії. Кількісні показники, зокрема в умовах досягнення межі місткості площ навчальних аудиторій, гуртожитків, не повинні бути визначальними;

· у рамках очікуваного переходу на загальноприйняту у світі систему освітньо-кваліфікаційних рівнів («бакалавр», «магістр», «доктор філософії») розробити і запровадити унікальні сертифіковані докторські програми, які б були конкурентоспроможними не лише в Україні, але й центральноєвропейському вимірі. Цьому сприятиме також спрощення процедури нострифікації дипломів із сусідніми державами;
· започаткувати модель розвитку освіти, за якої у підготовку професіоналів вкладатимуть кошти і бізнес, і держава; 
· надавати перевагу розробці міждисциплінарних програм, що відповідають потребам суспільства, сучасної креативної економіки, європейським амбіціям УжНУ;
· розробити програми і запровадити короткотермінові сертифіковані курси підвищення кваліфікації фахівців, які працюють в економіці регіону, а в перспективі і сусідніх країн;
· поетапно розпочати продуманий, раціональний, якісний процес запровадження дистанційної освіти та розширення екстернату;
· знайти оптимальну форму використання тестових технологій, які не будуть нівелювати практичні навички, а доповнять інші методи контролю; збільшити автономію кафедр у цих питаннях;
· планомірно впроваджувати інновації та інформаційні технології у навчальний процес, що однак не означатиме відмову від класичних форм організації навчання;

· залучити ресурси для інформатизації навчального процесу, обладнання кафедр достатньою кількістю персональних комп’ютерів, а аудиторій –відеотехнікою та мультимедійними комплексами, зокрема за рахунок співпраці з підприємствами, які працюють у сфері комп’ютерних та інформаційних технологій, домогтися покриття корпусів і гуртожитків мережею WiFi; 

· укладати договори із роботодавцями, що буде максимально сприяти підготовці фахівців на замовлення та відповідатиме цільовому працевлаштуванню випускників;

· започаткувати програми подвійних дипломів із зарубіжними партнерами, які пропонують якісні і доступні освітні послуги для наших студентів; 
· максимально використовувати умови прикордоння для започаткування проектів із європейськими партнерами в рамках міжнародних освітніх програм, що сприятиме інтеграції України у Європейський Союз; 

· виробити критерії визначення кращих викладачів і студентів для здорової змагальності в колективі; 

· розробити прозору та справедливу систему фінансування видання кращих монографій, підручників, написаних нашими співробітниками, їх участі у роботі рейтингових конференцій та інших науково-освітянських форумів;
· на основі пріоритетів Стратегії розвитку УжНУ залучити додаткові кошти для здійснення ремонту та розвитку матеріально-технічної бази університету на плановій, а не волюнтаристській основі. Це також передбачає більш ефективне використання існуючих площ, зокрема горищ корпусів, цокольних приміщень, завершення будівництва поверхів «нового» корпусу (вул. Університетська);
· вирішити проблему енергозабезпечення та енергозбереження вишу за рахунок новітніх технологій, які можна запровадити за сприяння міжнародних фінансових інститутів;
· виробити критерії спрямування коштів із спецфонду університету на потреби окремих структурних підрозділів; 

· стимулювати участь вчених університету у стратегічному плануванні розвитку Карпатського Єврорегіону, що сприятиме позиціонуванню УжНУ як міжнародного освітянського центру.

Пріоритет 3. Наука та інновації

Науковець повинен мати декілька варіантів підтримки своїх досліджень: у рамках державного фінансування, приватного чи міжнародного. Цьому, без сумніву, сприятиме набуття УжНУ статусу дослідницького університету, що залишається стратегічною метою колективу. Водночас, очікуючи оновлення Міністерством освіти і науки критеріїв визнання дослідницької ролі вишів, необхідно брати до уваги сучасні реалії наукового прогресу, які притаманні європейському простору. Це означає потребу:
· розширити коло госпдоговірних проектів, що сприятиме налагодженню взаємодії з бізнесом. Для цього потрібно візуалізувати досягнуті результати, сформувати базу пропозицій технічних розробок та інновацій, яка би була доступною на сайті університету;

· сформувати в рамках Стратегії розвитку УжНУ механізми підтримки прикладних досліджень, розробку інноваційних технологій у форматах, що є у європейській практиці (інноваційні лабораторії, майданчики, наукові парки, мережі);
· виробити механізми взаємодії УжНУ з агентствами із залучення інвестицій, структурами регіонального та місцевого розвитку, які підтримують прикладні дослідження;

· залучити науковців, студентів УжНУ до участі у європейській рамковій програмі «Горизонт», що підвищить мобільність науковців у сфері міжнародної співпраці, реформувати діяльність науково-дослідної частини;

· працівникам відділу міжнародних зв’язків запровадити систему технічного супроводу грантових ідей співробітників вузу, що означатиме у перспективі перехід цього підрозділу на засади самоокупності;
· розробити систему стимулювання працівників та студентів університету (грошові премії, корекція педагогічного навантаження) за публікації результатів досліджень у журналах, що включені до науковометричних баз даних, з урахуванням імпакт-факторів періодичних видань.


Пріоритет 4. Громадське і культурне життя 

Класичний університет у сучасних умовах є насамперед спільнотою, яка сповідує гуманістичні цінності та прагнення до свободи, самовдосконалення, прогресу, а отже, для УжНУ є органічним різноманітна громадська активність та повноцінне культурницьке життя. Зокрема видається за необхідне:
· підтримати чи відновити діяльність творчих колективів («Боян», «Шовкова косиця», інших), які репрезентують університет, розширити діяльність Центру дозвілля «Ювентус» загалом;

· сприяти подальшому розвитку багатих традицій спортивного життя УжНУ;

· створити атмосферу максимального сприяння усім публічним акціям, культурним подіям, які ініціюються у закладі.


Студенти і співробітники університету повинні мати можливість сповна використовувати своє право на створення громадських об’єднань, реалізацію ініціатив, бути партнером адміністрації вишу у вирішенні наших спільних проблем. 

Аксіомами демократії є право громадян на вільне сповідування різних політичних поглядів, об’єднання у політичні організації, водночас, університет як автономна демократична корпорація є аполітичним. Таким чином, адміністрація УжНУ не повинна допустити: 
· дискримінації співробітників і студентів за політичною ознакою, зокрема у процесі працевлаштування, академічних випробовувань. Адміністрація УжНУ має гарантувати дотримання в стінах університету ст. 36 Конституції України. Приналежність особи до будь-якої політичної партії, громадської, релігійної організації, що діють відповідно до Конституції України, не повинні бути перешкодою для її участі в навчально-виховному процесі;
· створення перешкод для політичної діяльності у позаробочий (позанавчальний час), зокрема для участі у виборах у ролі кандидатів, потенційно – депутатів рад різного рівня, – довірених осіб кандидатів, членів виборчих штабів, дільниць, спостерігачів, тощо. Обрання співробітників університету до представницьких органів влади сприятиме просуванню стратегічних інтересів УжНУ, безвідносно того, яку політичну силу презентують;
· політичну діяльність у стінах університету, керуватися принципом незалежності здобуття  вищої  освіти  від  впливу  політичних партій, громадських і релігійних організацій. Адміністрація покликана сприяти тому, щоб бренд УжНУ не асоціювався в уяві громадськості з якоюсь політичною силою чи угрупованням. Водночас університет вітає проведення в його стінах виступів провідних політичних та громадських діячів України, Європи та світу у форматі відкритих лекцій, зустрічей, «круглих столів», тренінгів, дискусій. 

Переконаний, що завдяки спільним зусиллям, довірі, співпраці, обопільній роботі ми будемо вчитися і працювати в університеті, який пам’ятає свої історичні традиції, усвідомлює новітні вимоги європейського освітнього і наукового простору і, насамперед, орієнтується на потреби сучасного громадянина. 
