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Нам 50!
В ДВНЗ “Ужгородському національному університеті” величезного значення надають науково-дослідній роботі, оскільки вона дозволяє реалізувати науковий потенціал співробітників, підвищує їх професійний рівень, робить цінний внесок у розвиток економіки та культури України. На факультетах, кафедрах та наукових підрозділах університету здійснюється підготовка науково-педагогічних кадрів університету. Виконання науково-дослідних робіт із залученням студентів дозволяє планувати реальну тематику курсових і дипломних проектів, забезпечує можливість участі студентів у підготовці студентських наукових праць, проведенні наукових конференцій, а також активізує їх дослідницьку діяльність.

Наукові колективи університету виконують науково-дослідні роботи, що фінансуються з державного бюджету Міністерства освіти і науки України, промисловими підприємствами за господарськими договорами. Роботи мають фундаментальний і прикладний характер в рамках таких пріоритетних напрямків розвитку науки і техніки України: «Фундаментальні наукові  дослідження з найбільш важливих проблем розвитку науково-технічного, соціально-економічного, суспільно-політичного, людського потенціалу для забезпечення конкурентоспроможності України у світі та сталого розвитку суспільства і держави», «Нові речовини і матеріали», «Раціональне природокористування», «Науки про життя, нові технології профілактики та лікування найпоширеніших захворювань» тощо.
Від 1947 до 2016 рр. керівництво науково-дослідною роботою університету здійснювали проректори з наукової роботи: 

Василь Михайлович Кушко, д.мед.н. (1947-1949);

Микола Павлович Редько, к.ф.н. (1950-1956); 
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Степан Максимович Кишко, к.ф.-м.н. (1970-1986);
Володимир Юлійович Сливка, д.ф.-м.н. (1986-1988);
Іван Дмитрович Туряниця, д.ф.-м.н. (1989-1993);
Юліан Миронович Височанський, д.ф.-м.н. (1993-2005; 2012-2014);
Студеняк Ігор Петрович, д.ф.-м.н. (2005-2012; від 2014 дотепер).
Науково-дослідні підрозділи ДВНЗ “Ужгородський національний університет” об’єднує науково-дослідна частина (НДЧ), до складу якої належать: науково-дослідні інститути, лабораторії, центри та кафедральні наукові групи. 
НДЧ університету створена  в листопаді 1993 р. Вона є правонаступницею науково-дослідного сектору, який було створено в 1966 р. Протягом чотирьох десятиріч НДЧ очолювали: Толстова Г.П. (1966-1978), к.е.н. Студеняк П.Ю. (1978-1980), к.б.н. Ходак В.О. (1980-1983), д.ф.-м.н. Химинець В.В. (1983-1988), д.ф.-м.н. Височанський Ю.М. (1988-1991), к.ф.-м.н. Баран М.Ю. (1991-2013), а з 2013 року дотепер – к.ф.-м.н. Грабова І.А. Зазнала змін і сама структура НДЧ, в якій, на вимогу часу, для ефективного розв’язання поставлених завдань з’являлися нові підрозділи, але незмінними залишалися високий професіоналізм працівників та якість виконаних науково-дослідних робіт. 
Серед найважливіших завдань НДЧ можна виділити:
· проведення фундаментальних та прикладних досліджень за пріоритетними напрямами розвитку в галузі технічних, природничих та гуманітарних наук;

· підвищення якості підготовки фахівців залученню до у навчального процесу результатів найновіших наукових досліджень; підготовка науково-педагогічних кадрів вищої кваліфікації; 

· поглиблення співпраці з установами НАН України та галузевими академіями наук;

· розвиток матеріально-технічної бази для проведення науково-дослідних робіт;

· міжнародне науково-технічне співробітництво;

· інформаційне забезпечення у сфері науки і техніки;

· захист прав інтелектуальної власності. 
Для забезпечення планування організації наукових досліджень і розробок, формування перспективних планів і напрямків досліджень та їх супровід, у складі виробничої групи НДЧ функціонує ряд науково-організаційних і допоміжних підрозділів, зокрема: 
Відділ організації науково-дослідних робіт: 
· формує тематичний  план  науково-дослідних робіт університету;
· організовує та здійснює контроль заходів щодо виконання на належному рівні тематичного плану НДР університету;

· підготовлює щорічні звіти про наукову діяльність університету згідно з чинними вимогами та їх представлення у МОН України;

· здійснює кадрове  забезпечення наукової діяльності університету;

· формує фонд стандартів, технічних умов, методик вимірювання та іншої нормативно-технічної документації, що регламентує наукову діяльність; 
· розробляє необхідну нормативно-правову і нормативно-технічну документацію для регламентації і регулювання науково-дослідної діяльності в університеті та впроваджує її у практику;
· подає щоквартальні та річні статистичні звіти в органи державної статистики.
Відділ науково-технічної інформації:

· здійснює  державну реєстрацію держбюджетних і госпдоговірних НДР;
· проводить нормоконтроль звітів  в Українському інституті науково-технічної і економічної інформації згідно з встановленим порядком;

· комплектує банк даних про виконані науково-дослідні роботи;
· веде підготовку  рекламних матеріалів, інформує та організовує участь університету в міжнародних та національних виставках;

· розробляє інформаційно-адресну карту УжНУ;

· здійснює пошук, аналіз, відбір і оперативний доступ науковців університету до інформаційних матеріалів;

· організовує пропаганду досягнень науки, техніки і передового досвіду вищої школи шляхом інформування про міжнародні, національні, університетські наукові конференції, семінари через інтернет;

· видає каталог наукових досягнень університету з метою їх пропаганди і впровадження на підприємствах України та за її межами;
· організовує виставки наукових праць та іншої наукової продукції, створеної у результаті виконання НДР;

· підготовлює каталоги найбільш ефективних наукових розробок університету, тощо.
Відділ патентно-ліцензійного забезпечення та комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності:
· оформляє та подає  в Держпатент України за участі авторів  матеріали заявок на винаходи та  корисні моделі;

· оформляє матеріали для видачі свідоцтв на раціоналізаторські пропозиції;
· здійснює методичну допомогу в проведенні патентних досліджень на всіх етапах виконання науково-дослідних робіт;

· веде листування з Інститутом промислової власності щодо запитів кваліфікаційної експертизи по заявках на винаходи;

Нині НДЧ – один із провідних структурних підрозділів університету, до складу якої входять науково-дослідні інститути, лабораторії та центри, зокрема:

- Науково-дослідний інститут фізики та хімії твердого тіла;

- Науково-дослідний інститут фітотерапії;

- Науково-дослідний інститут Карпатознавства;

- Інститут державного управління та регіонального розвитку;

- Науково-дослідний інститут україністики ім. Мольнара;

- Науково-дослідний інститут засобів аналітичної техніки;

- Науково-дослідний інститут політичної регіоналістики;

- Науково-дослідний інститут мозку;

- Науково-дослідний інститут травми;

- Науково-дослідний інститут сімейної медицини;

- Науково-дослідний інститут Центральної Європи;
- Проблемна науково-дослідна лабораторія фізичної електроніки з лабораторією космічних досліджень;

- Науково-дослідна лабораторія охорони природних екосистем;

- Науково-дослідницький і навчальний центр молекулярної мікробіології та імунології   слизових оболонок;

- Центр гунгарології.

Станом на 2016 р. Ужгородський національний університет на підставі укладених угод здійснює міжнародне співробітництво з 86 науковими установами, зокрема: Словаччина – 32, Угорщина – 20, Румунія – 4, Польща – 3, Чехія -– 7, Хорватія – 1, Франція – 1, Німеччина – 7, Росія – 6, США – 1 , Італія – 1, Литва – 1, Туреччина – 2.   Успішно реалізовуються Також діють та успішно виконуються міжнародні угоди про наукове співробітництво відповідно до міжнародних освітніх програм та проектів. 
ДВНЗ “Ужгородський національний університет” є членом Асоціації університетів Карпатського регіону (ACRU), яка входить до Асоціації європейських університетів (EUA) та є асоційованим членом Міжнародної асоціації університетів (IAU).

       
Широке міжнародне співробітництво університету сприяє розширенню наукових досліджень у різних галузях знань: фізики, хімії, біології, медицини, філології, археології, проблем Карпатського регіону, тощо. Найтісніші зв’язки УжНУ історично склалися з вишами найближчих країн: Словаччини, Угорщини, Чехії, Румунії і Польщі.

Велика увага приділяється й діяльності молодих вчених. Рада молодих вчених УжНУ здійснює інформаційне та організаційне забезпечення участі молодих науковців і аспірантів в грантах, наукових стажуваннях, конкурсах наукових праць, конференціях. Протягом останніх років молоді вчені вишу неодноразово вигравали гранти Президента України та  стипендії Кабінету Міністрів України для молодих учених, брали участь у міжнародних (наприклад, в Німеччині, Японії, США, Словаччині, Угорщині та інших країнах) та всеукраїнських конференціях.
Нині Ужгородський національний університет є одним з найбільших патентовласників із захисту оригінальних технічних рішень серед вищих навчальних закладів України. За роки діяльності патентно-ліцензійного відділу одержано понад 900 охоронних документів на винаходи. Найбільшу кількість документів на правову охорону на винаходи одержали науковці фізичного факультету – 385, хімічного – 208, медичного – 157, біологічного – 41, інженерно-технічного – 19, факультету післядипломної освіти – 11, математичного – 9, стоматологічного факультету – 3, фізичного виховання і спорту – 2. 
Серед природничих факультетів можна відзначити винахідників з таких факультетів: 
· фізичного – Шуаібова О.К., Шеверу І.В., Миню О.Й., Шимона Л.Л., Блецкана Д.І.,  Малініна О.М.,  Студеняка І.П., Козубовського В.Р. та ін.;  

· хімічного факультету – Чундака С.Ю., Зимомрю І.І., Базеля Я.Р., Лендєла В.Г., Трапезнікову Л.В., Сабова М.Ю., Барчія І.Є., Переша Є.Ю., Кохана О.П., Сливку М.В., Козьму А.А. та ін.; 

· медичного - Ганич О.М., Шимона В.М., Лазорика М.І., Бичко М.І., Пантя В.І., Шерегій А.А., Сливку Р.М., Корчинську О.О. та ін.;

·  біологічного  – Комендара В.І., Ніколайчука В.І., Пантьо В.В. та ін.;

·  інженерно-технічного - Жигуца Ю.Ю., Скибу Ю.Ю., Опачко І.І. та інші;

· факультету післядипломної освіти - Чопея І.В.
Звання Заслуженого винахідника України присвоєно таким співробітникам університету:

· професору кафедри аналітичної хімії Балог Й.С. (1995 р.); 
· професору кафедри хірургічних хвороб (з курсами онкології і рентгенорадіології) Теличкові Ф.Ф. (1995 р.);

· професору кафедри фізичних основ мікроелектроніки Довгошею М.І. (1996 р.);

· професору кафедри аналітичної хімії Базелю Я.Р. (2006 р.);

· доценту кафедри факультетської терапії Лазорику М.І. (2008 р.);

· професору кафедри онкології (з курсом радіаційної медицини та реаніматології) Русину А.В. (2009 р.); 

· доценту кафедри неорганічної хімії Цмуру Ю.Ю. (2010 р.);

· професору  кафедри  факультетської терапії Лемко О.І. (2014 р.).

Науковцями університету оформлено та одержано 28 ліцензійних договорів. Найбільшу кількість ліцензійних договорів отримано доцентом медичного факультету Лазориком М.І. – 15, професором біологічного факультету Комендаром В.І. – 3 та ін.

Ужгородський національний університет щорічно бере участь у Всеукраїнському конкурсі "Винахід року" та отримує нагороди. Так, протягом 2004-2013 рр. переможцями були:
«Винахід – 2004»:  
- у номінації «Кращий винахід в галузі матеріалознавства» Студеняк І.П., Ковач Д.Ш., Панько В.В., Микайло О.А.;

· у номінації «Кращий винахід року серед молоді» Бігар В.М., Бігар М. М., Зимомря І.І., Сагарда В.В., Прищепа О.Ю., Вашуленко М.С., Кополовець С. М., Кость К.М., Воробець О.В.

«Винахід – 2005»: 
- у номінації «Кращий винахід – 2005 у галузі медицини та фармакології» Русановська О.В., Сміян І.С.

«Винахід – 2006»: 
- у номінації «Кращий винахід у Закарпатській області» Бойко Н.В., Чонка І.І., Дзямко В.М.
«Винахід – 2007»: 
- у номінації «Кращий винахід в Закарпатській області» Малінін О.М.

«Винахід – 2008»: 
- у спеціальній номінації «За плідну роботу з творчою молоддю» нагороджено Ужгородський національний університет.
«Винахід – 2009»: 
- у номінації «Кращий винахід – 2009 в Закарпатській області» Пантьо В.І., Шимон В.М., Сливка Р.М., Рубцов С.А.
- у номінації «Кращий винахід – 2009 в галузі хімії» Мага І. М., Зульфігаров О.С., Янкович В.М.

«Винахід – 2010»: 
- у номінації «Кращий винахід – 2010 в Закарпатській області» Студеняк Я.І., Фершал М.В., Кушнір Л.М., Котик О.М.
- у номінації «Кращий винахід – 2010 серед молоді» Філак Я. Ф.
 «Винахід – 2011»:  
- спеціальна відзнака «За ефективне рішення в галузі медицини» Кривов`яз А.О., Коваль Г.М., Сливка М.В., Лендєл В.Г. 

- у номінації «Будівництво і транспорт» Каблак Н.І., Жигуц Ю.Ю.
- у номінації «Медицина, біотехнології, агропром» Пантьо В.І., Пантьо В.А., Холін В.В., Літвінов Л.А., Посохов М.Ф., Свириденко Л.Ю.
 «Винахід – 2012»:  
- у номінації «Кращий винахід року у Закарпатській області» Сухарев С.М., Сухарева О.Ю., Чундак С.Ю., Делеган-Кокайко С.В., Петканич А.М.

«Винахід – 2013»: 
- у номінації «Кращий винахід року у Закарпатській області» Бичко М.В., Плиска О.П.
«Винахід – 2015»:
- у номінації «Кращий винахід року у Закарпатській області» Жигуц Ю.Ю., Опачко І.І.
Ужгородський національний університет здобув репутацію потужного осередку науки й освіти в Україні, генератора технічних ідей та винаходів. Завдяки наполегливій багаторічній теоретично-експериментальній діяльності в університеті склалися відомі в Україні та за її межами наукові школи. Українська наука пишається здобутками таких наукових шкіл УжНУ: 

1. Фізика і хімія напівпровідникового матеріалознавства
Наукову школу “Фізика і хімія напівпровідникового матеріалознавства” заснували на поч. 60-х рр. ХХ ст.  професори Д.В. Чепур та М.І.Головей, які створили, відповідно, кафедру фізики напівпровідників та кафедру неорганічної хімії, а також ПНДЛ синтезу і комплексних досліджень нових складних напівпровідників. Надалі вагомий внесок в розвиток наукової школи зробили професори В.Ю. Сливка та Ю.В. Ворошилов. Вихованці наукової школи захистили 36 докторських дисертацій, отримали три Державні премії України в галузі науки і техніки. Натепер в рамках наукової школи проводять дослідження близько 80 науковців на п’яти кафедрах та в НДІ фізики і хімії твердого тіла УжНУ. Кеpiвник школи - член-кореспондент Національної академії наук України, проф. Височанський Ю.М. Провідними науковцями школи є доктори наук, професори І.Є.Барчій, Д.І.Блецкан, О.І.Герзанич, О.О.Грабар, М.І.Мар’ян, В.М.Міца, І.І.Небола, Є.Ю.Переш, М.І.Поторій, В.М.Різак, О.Г.Сливка, І.П.Студеняк, Л.М.Сусліков, Л.Ю. Хархаліс та ін. 

За результатами наукових досліджень опубліковано понад 100 наукових монографій, підручників та навчальних посібників, отримано понад 80 патентів на винаходи. Провиться широка співпраця з університетами та інститутами НАН України. Здійснюються спільні дослідження з університетами і науковими центрами Австрії, Іспанії, Франції, Нідерландів, США, Японії, Чехії, Польщі, Литви та інших країн.

Представники наукової школи виконують дослідження нових халькогенідних та халькогалогенідних матеріалів (кристалів, стекол, тонких шарів та нанокомпозитів), а також біоорганічних матеріалв, з метою їх подальшого використання в нелінійній оптиці, сенсориці, акустоелектроніці, п’єзоелектроніці тощо. Розроблені унікальнi по ефективності матеріали, серед яких кристали з найвищими на даний час п’єзомодулями, ефективні фоторефрактивні матеріали ближнього інфрачервоного діапазону з швидким відкликом, високоефективні електрооптичні та акустооптичні кристали. Отримані матеріали дозволили реалізувати значне покращення параметрів рідкокристалічних пристроїв при використанні їх в якості компоненти суспензій сегнетоелектричних наночастинок в рідких кристалах, а також отримати ефективні тверді нанокомпозити на їх основі. В склоподібних халькогенідних матеріалах виявлено поляризаційно-чутливі фотоструктурні зміни, що мають значні перспективи використання в адаптивній оптиці. Ряд ефектів дозволяють створити нові типи сенсорів та іонних джерел струму, перспективнi термоелектричнi матеріали. Результатами розробок є фоторефрактивні матеріали для керування та корекції лазерних променів в інтервалі 780 – 1500 нм, що перекриває «терапевтичний» та телекомунікаційний діапазони лазерного випромінювання. 


2. Елементарні процеси зіткнень електронів, фотонів з атомами, іонами, молекулами і твердими тілами

Наукову школу заснував на поч. 60-х рр. ХХ ст. професор І.П.Запісочний на базі кафедри квантової електроніки і ПНДЛ фізичної електроніки (створена у 1965 році). Провідні представники школи: академік НАН України, проф. Шпеник О.Б., академік Академії наук вищої школи України, Заслужений працівник народної освіти України, проф. Шимон Л.Л., Заслужені діячі науки і техніки, професори Поп С.С., Опачко І.І., професори: Алексахін І.С., Шафраньош І.І., Шуаібов О.К., Завилопуло А.М., Імре А.Й., Кельман В.А., Суран В.В., Дробнич В.Г., Малінін О.М., Стародуб В.П.

Напрямки наукової діяльності:

· фізика електронних зіткнень;

· квантова електроніка, розробка нових лазерів і ексимерних джерел випромінювання;

· емісійна електроніка;

· нелінійні процеси взаємодії лазерного випромінювання з атомами.

За час існування школи підготовлено 15 докторів та понад 30 кандидатів наук, отримана Державна премія України в галузі науки і техніки (1995 рік).


3. Популяційна біологія раритетного фітогенофонду Карпат


Наукова школа заснована  на початку 60-х років доктором біологічних наук, професором, академіком Академії наук вищої школи України, Заслуженим діячем науки і техніки України, професором Києво-Могилянської академії В.І. Комендарем Вона функціонує на базі кафедри ботаніки та науково-дослідної лабораторії охорони природних екосистем. Представники школи – д.б.н. Фельбаба-Клушина Л.М., к.б.н. Крічфалушій В.В., Сабадош В.І., Бесеганич І.В., Будніков Г.Б., Мигаль А.В. Колесник А.В., Санісло Я.П. та інші.

Напрямки наукової діяльності:

-    дослідження фітобіоти та природних комплексів Карпатського регіону;
- наукові основи созологічної оптимізації природних комплексів Українських Карпат, розробка нових підходів їхнього екологічного менеджменту.

Серед вагомих наукових здобутків останніх років  - підготовка регіонального Червоного списку рідкісниx рослин і рослинниx угруповань Закарпатської області, затверджений Закарпатською обласною радою, а також участь наукових співробітників у підготовці видання “Червона книга України. Рослинний світ” (2009), у якому опрацьовано більше 30 видів рослин. У книзі відзначено ідентифікацію, картування та созологічну категоризацію оселищ (біотопів) Карпатського регіону, а також розробку наукових обгрунтувань для організації 17 об’єктів природно-заповідного фонду, з яких на сьогодні 11 вже функціонують як заказники місцевого значення.
За період діяльності наукової школи її представниками опубліковано понад 500 наукових праць, в тому числі 14  монографій, 7 підручників та навчальних посібників; 81 праця видана за кордоном.
 
4. Історія, археологія, етнографія та фольклористика Карпатського регіону


Наукова школа заснована на початку 60-х рр. професором Балагурі Е.А. Вона функціонує на базі кафедри історії Стародавнього світу і Середніх віків історичного факультету УжНУ. Представники школи: проф. Котигорошко В.Г., к.і.н. Кобаль Й.В., Черкун Й.К., Алешкевич Я.А., Прохненко І.А., Мойжес В.В.

За період існування Школи налагоджено міцні наукові контакти з провідними вченими  зарубіжжя, зокрема, з науковцями Польщі, Угорщини, Словаччини та Румунії. У результаті плідної співпраці була окреслена канва розвитку давнього населення краю від раннього палеоліту (1 млн. років тому) до пізнього середньовіччя.

Основні пріоритети досліджень сконцентровані на проблематиці епохи бронзи, ранньозалізного часу, латено-римського періоду, епохи Великого переселення народів, ранньослов’янського та давньоруського періодів, часів формування Угорського королівства.

Крім наукових досягнень, здобутих на підставі  низки гіпотез, представники Школи зібрали значний фондовий польовий матеріал, який покладений в основу формування експозиції Археологічного музею ім. Е.А. Балагурі історичного факультету Ужгородського національного університету.


5. Хірургічне лікування  та профілактика захворювань внутрішніх органів та судин.

Наукову школу заснував в 90-х рр. ХХ ст. Заслужений лікар України, д.мед.н., проф. Русином В.І. як напрямок  діяльності кафедри госпітальної хірургії УжНУ та хірургічної служби Закарпатської обласної клінічної лікарні ім. А.Новака. Представники школи: Заслужені лікарі України, професори Болдіжар О.О., Корсак В.В., Шеремет П.Ф., Переста Ю.Ю.; Заслужений винахідник України, проф. Русин А.В., професори Чобей С.М., Болдіжар П.О., Румянцев К.Є.

Напрямки наукової діяльності: 

· хірургічне лікування захворювань травного тракту, печінки, селезінки, підшлункової  і щитоподібної залоз;

· лікування пухлинних захворювань гепатобіліарно-панкреатодуоденальної зони;

· лапароскопічна  та мініінвазійна хірургія;

· хірургія магістральних артерій та вен;

· інтенсивна терапія та методи детоксикації при хірургічних захворюваннях.

Двоє професорів – проф. Русин В.І. та проф. Болдіжар О.О. стали лауреатами Державної премії України у галузі науки і техніки за розробку новітніх методів діагностики, лікування та профілактики захворювань (2008, 2009 роки).

За час існування школи апробовані нові надійні методи діагностики, лікування та профілактики багатьох хірургічних захворювань. Пріоритетність їх захищена патентами України. Представниками школи здійснено близько 8 000 операційних втручань. Значних успіхів досягнуто у сфері стандартизації надання медичної допомоги на усіх рівнях завдяки. За час існування школи підготовлено 10 докторів та 28 кандидатів наук. 

6. Діалектологічна школа  Бевзенка С.П. і Дзендзелівського Й.О.
Ужгородську діалектологічну школу заснували в кін. 50-х років ХХ ст. професори С.П. Бевзенко та Й.О. Дзендзелівський. Нині вона функціонує в основному на базі кафедри української мови філологічного факультету. Провідні представники школи: Заслужені діячі науки і техніки України, професори Лизанець П.М. і  Чучка П.П.,  Заслужені працівники освіти України, професори Сабадош І.В. і Сюсько М.І.,  професори Добош В.І.,   Лавер В.І., Белей Л.О., доц. Галас К.Й. та ін. 
Основними напрямками наукової діяльності школи є діалектологія, зокрема вивчення українських карпатських говорів у їх зв’язках з іншими українськими говорами та літературною мовою, із суміжними слов’янськими і неслов’янськими мовами, а також історія української мови, сучасна українська літературна мова, українська лексикографія, ономастика тощо. Дослідження українських мовознавців добре відомі не лише в Україні, але і далеко за її межами. За час існування школи захищено 10 докторських  та понад 30 кандидатських дисертацій. 
Високий рівень розвитку наукових досліджень в УжНУ засвідчує присудження ученим університету дев’ятьох Державних премій України в галузі науки і техніки, зокрема: “Розробка і створення матеріалів і елементів лазерної техніки та оптоелектроніки на основі складних халькогенідів” (1989); “Елементарні процеси та резонансні явища в парних зіткненнях електронів, атомів і іонів” (1995); “Фізичні основи, розробка та створення високостабільних лазерних систем для метрології, аналітичних вимірювань та фундаментальних досліджень” (1998); “Хімія, технологія й властивості халькогенних матеріалів” (2000); “Нові фізичні ефекти в сильно анізотропних на​пів​про​від​никах та прилади на їх основі” (2001); “Цикл робіт з проблем регіональної соціально-економічної політики в Україні” (2003); “Розробка наукових засад і практичних рекомендацій збереження біорізноманіття в контексті сталого розвитку України” (2005);   “Розробка та впровадження сучасних методів лікування і профілактики ускладнень цирозу печінки та захворювань  ворітної   вени” (2008); “Розробка та впровадження нових методів діагностики захворювань підшлункової залози” (2009) та одну Державну премію України в галузі освіти за навчально-методичний  комплект  “Диференціальні рівняння” (2012). 

Ми пишаємося тим, що сьогодні в УжНУ працюють 11 лауреатів Державних премій України, з них: 10 лауреатів Державних премій в галузі науки і техніки – професори: Блецкан Д.І., Височанський Ю.М., Мікловда В.П., Переш Є.Ю., Туряниця І.І., Козубовський В.Р., Ніколайчук В.І., Русин В.І., Болдіжар О.О., Шимон Л.Л. та лауреат Державної премії України в галузі освіти - професор Маринець В.В., два члени-кореспонденти Національної академії наук України  (проф. Височанський Ю.М. та проф. Мікловда В.П.) та член-кореспондент Національної академії правових наук України (проф. Лемак В.В.), 28 академіків та членів-кореспондентів інших галузевих та зарубіжних академій, 68 викладачів та наукових  співробітників удостоєні урядових нагород та почесних звань України Заслужених діячів науки і техніки України, Заслужених працівників освіти України, Заслужених лікарів України, Заслужених винахідників України тощо).
 За інформацією науково-дослідної частини
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