Основні характеристики та механізми лікувальної дії природних  факторів: кліматотерапія, бальнеотерапія, пелоїдотерапія 

1 Кліматотерапія
Кліматолікування (кліматотерапія)— сукупність методів лікування, що використовують дозовану дію кліматопогодних чинників і спеціальних кліматопроцедур на організм людини. 
2
Теоретичні основи кліматотерапії розробляє медична кліматологія;
Клімат - це багаторічний режим погодних факторів що формується на певній території.

3
Рівень комфортності для людей, які постійно живуть у різних природних зонах, різний. При переміщенні з півночі на південь або назад люди змінюють звичні кліматичні умови, і їх організм відчуває значну напругу. 
4
Крім кліматичних відмінностей при переміщенні з заходу на схід або назад, відпочиваючі ламають свої біологічні цикли, при різній і частій зміні яких може розвинутися десінхроз, який згубно відбивається на всіх системах людського організму.
5
На клімат впливають наступні природні фактори

· Температура повітря

· Атмосферний тиск

· Вологість повітря

· Вітер

· Сонячна радіація

6
Акліматизація – це біологічний сильний фактор подразнення організму людини який в окремих випадках може привести до розвитку патологічних реакцій і викликати загострення захворювань. 
7
Цим обумовлено той момент, що для досить великої групи пацієнтів фактор акліматизації є небезпечним тому їм рекомендовано проводити санаторно- курортне лікування в їхній кліматичній зоні.

8
Види материкового клімату:

• Клімат пустелі
• Клімат степу

• Лісовий клімат
• Гірський клімат
• Клімат морських берегів
• Клімат субтропіків.
 9
Для території України характерні наступні види клімату:
Клімат степів 
Теплий сухий клімат степів в літній час характеризується високою температурою повітря (до 30-35 ° С) і стійким інтенсивним сонячним випромінюванням. Завдяки наявності трав'яного покриву збільшується відносна вологість повітря (до 10-25%), зменшується його запиленість. 

Лікувальні ефекти: микоцидний, секреторний, гіпотензивний, нейро-регуляторний. 
10
Клімат степів показаний при захворювання дихальної системи, захворювання шлунково-кишкового тракту, захворюваннях ЛОР-органів
11
Клімат лісів 

Характерними особливостями прохолодного і сухого клімату змішаних лісів помірного поясу є невисока температура повітря (влітку до 25-30 ° С) і його відносна вологість (до 60%), а також мала швидкість вітру. У чистому повітрі лісів підвищений вміст кисню, легких аероіонів і озону, знижена концентрація діоксиду вуглецю. Міститься велика кількість ароматичних, летких речовин і фітонцидів. 

Лікувальні ефекти: седативний, нейро-регуляторний, бронходренуючий метаболічний, гіпотонічний, бактерицидний, регенеративний. 
12
Клімат лісів показаний при хронічних захворюваннях органів дихання, ГХ I-II стадії, постінфарктний кардіосклероз (1-2 місяці), захворювання ЛОР-органів, неврози.
13
Клімат гір 

Середньо-і високогірний клімат характеризується низьким атмосферним тиском (знижується на 1 мм рт. Ст. При підйомі на кожні 11 м), і температурою повітря (знижується на 0,5-0,6 ° С при підйомі на кожні 100 м), низькою запиленістю повітря і його високою прозорістю для сонячного випромінювання. У горах зростає спектральна щільність довго-і середньохвильового ультрафіолетового випромінювання, знижується щільність повітря і парціальний тиск кисню. 

Лікувальні ефекти: регенеративний, іммуномодулюючий, метаболічний, детоксикаційний, гемостимуляційний, бактерицидний. 
14
Клімат гір показаний при хронічних запальних захворювання органів дихання, постінфарктний кардіосклероз (6 міс), хворобах крові, захворювання ЛОР-органів, неврози. 

15
Клімат морських берегів 

Особливості приморського клімату залежать від географічного розташування місцевості, берегового ландшафту та рози вітрів. Виходячи з цього, цілющі властивості мають переважно теплий і сухий (або вологий) приморські клімати південних широт. 

Приморський клімат середземноморського типу Південного берега Криму характеризується відсутністю різких добових і річних коливань метеоелементів, що створює стійкі щадні погодні умови, які пред'являють менше вимог до адаптаційних механізмів хворих. Велика кількість УФ - радіації створює необхідні умови для повноцінної геліотерапії та боротьби зі світловим голодуванням. 
16

Завдяки порівняно стійким погодам, аеротерапію можна проводити круглий рік. Прилегла водне середовище знижує добові коливання температури повітря, забезпечує його чистоту і прозорість. Купальний сезон триває тривалий час (до 110-120 діб на рік). Через відмінності температур поверхні моря і берега прибережний повітря постійно переміщається (берегові бризи), підвищуючи питома вага конвекції в механізмах тепловіддачі. 
17
Лікувальні ефекти: седативний, нейротрофічний, протизапальний, ангіопротекторний, тонізуючий. 
Клімат морських берегів показаний при захворювання органів дихання, серцево-судинної системи, шлунково-кишкового тракту, ЛОР - органів, нервової системи, сечостатевих органів, ендокринної системи та системи крові 
18

Види кліматотерапії

1.Аеротерапія - лікувальний і профілактичний вплив відкритого свіжого повітря - важливий метод, який можна застосовувати в будь-яких кліматичних районах у всі пори року. Аеротерапія є основою кліматолікування, складовою частиною санаторно-кліматичного режиму. 
19

Спеціальні види аеротерапії: 

- тривале перебування (включаючи сон) на відкритих верандах, балконах і т.д.;

- перебування (сон) на березі моря є різновидом аеротерапії, при якому на організм людини діє морське повітря, насичене морськими солями, озоном, фітонцидами морських водоростей (морська аеротерапія);

- повітряні ванни - дозована дія свіжого повітря на організм повністю або частково оголеної людини. 

20

Фізіологічна дія аеротерапії пов'язана з підвищеним забезпеченням організму киснем та з ефектом охолодження. При аеротерапії змінюється функція зовнішнього дихання, збільшується надходження кисню в тканини, нормалізуються функції організму і в першу чергу центральної нервової системи.
21
2.Аерофітотерапія – лікувальне використання повітря насиченого леткими компонентами рослин (фітонциди, ефірні олії). Повітря лісу містить в 200 разів менше бактерій, ніж повітря міст. 1 га хвойного лісу виділяє в атмосферу за добу близько 4 кг, а 1 га листяного лісу - близько 2 кг летких органічних речовин, які володіють фітонцидними властивостями. Ці природні аерозолі органічного походження не тільки покращують якісні властивості атмосферного повітря, але, будучи біологічно активними речовинами, виразно впливають на ряд фізіологічних функцій організму -дихання, кровообіг, систему крові та ін.
22
3.Геліотерапія  - лікувальна дія сонячного випромінення  безпосередньо від сонця ( пряма), небосхилу  (розсіяна) або від поверхні різних предметів (відображена) на повністю або частково оголене тіло. Органи, які безпосередньо сприймають сонячну радіацію, - це шкіра і очі. В основі фізіологічної дії сонячних променів лежать різні фотохімічні реакції, особливості яких залежать від довжини хвиль і енергії поглинутих квантів діючого випромінювання. 
23
Видиме випромінювання має сигнальний характер і через посередництво органу зору рефлекторно визначає добовий біологічний ритм активності людини, служить джерелом рефлекторної і умовно рефлекторної діяльності.

24
Сонячне випромінювання є потужним засобом профілактики і лікування ряду захворювань і патологічних станів. Воно збільшує працездатність людини, підвищує опірність до різних інфекцій і простудних захворювань, прискорює загоювання ран і виразок, підсилює тканинне дихання, затримує розвиток атеросклерозу і т.д.
25
4.Талассотерапія – лікувальне використання морського клімату і морських купань.
В широкому розумінні таласотерапія включає використання з метою загартовування і лікування різних кліматичних, бальнеологічних і гідротерапевтичних факторів, пов'язаних з перебуванням біля моря. В такому розумінні таласотерапія по суті примикає до кліматотерапії, оскільки в неї включається і аеротерапія, і геліотерапія. У вужчому розумінні таласотерапія включає в себе морські купання. Цей вид кліматобальнеологічного впливу є специфічним для таласотерапії і має найбільший ефект.

26
Фізіологічна дія морських купань на організм пов'язана з термічними, механічними і хімічними факторами. Термічний вплив залежить від охолодження, оскільки температура води в морі нижча, ніж температура тіла. Чим нижча температура води, тим більша тепловтрата і тим сильніша фізіологічна дія купання. 
27

Механічна дія проявляється тиском морських хвиль на тіло, робиться своєрідний "гідромасаж", в результаті чого покращується стан шкіри, її еластичність. 
28

Хімічний вплив залежить від розчинених у воді солей, які осідають на шкірі, подразнюють її рецептори, продовжуючи викликати відповідні реакції і підтримуючи протягом певного часу викликану при купаннях реакцію. Вода містить катіони натрію, калію, магнію, кальцію, аніони хлору, брому та ін. Відоме значення має вплив бактеріальної флори і фітонцидів морських водоростей. 
29

Купання в морі веде до тренування нервово-гуморальних, серцево-судинних та інших механізмів терморегуляції, обміну речовин, дихальної функції, підвищує життєвий тонус організму, його адаптивні можливості, має виразну загартовувальну дію.
30
5.Спелеотерапія – лікування в умовах мікроклімату натуральних чи штучно створених печер або соляних шахт.
Одним з видів спелеотерапії є дія на хворих мікрокліматом соляних шахт, особливістю яких є вміст високодисперсних аерозолів хлориду натрію, постійна температура повітря, відсутність у повітрі шкідливих домішок і мікроорганізмів, мала швидкість руху повітря, певне співвідношення вмісту газів, вологості, атмосферного тиску, відсутність шуму. 
31

Спелеотерапія в умовах мікроклімату соляних шахт полягає в систематичному дозуванні протягом перебування в них хворих. Специфічні властивості мікроклімату соляних шахт визначили їх застосування для лікування хронічних неспецифічних захворювань легень і перш за все бронхіальної астми. 
32

Досвід застосування даного виду кліматотерапії при лікуванні бронхіальної астми є в селищі Солотвино Закарпатської області. Шахта, у вигляді складної інженерної споруди, є підземним відділенням лікарні і розміщена на глибині 300 м від поверхні землі в товщі соляного пласту і має водопровід, каналізацію, електроосвітлення, вентиляційну систему, що забезпечує регенерацію мікроклімату і провітрювання палат, телефонний зв'язок і ліфт для піднімання і опускання хворих. 
33

Мікрокліматичні умови солотвинської соляної шахти характеризуються наступними параметрами: температура повітря становить 23-24°С,. відносна вологість - 20-60%, швидкість руху повітря - до 0,2 м/с, вміст високодисперсних аерозолей хлориду натрію - 0,5-5 мг/м3, з яких 70-80% частинок мають розміри менше 5 мкм. Вміст кисню дорівнює 20,7% по об'єму, вуглекислого газу - 0,03% по об'єму, атмосферний тиск - 750-775 мм рт.ст. Рівень шуму в шахті не перевищує 25 дБ. Повітря не містить патогенних мікробів і алергенів.

34
Бальнеологія
Бальнеологія — розділ курортології, що вивчає лікувальні мінеральні води, їх походження, фізико-хімічні властивості, вплив на організм при різних захворюваннях, розробляючий показання до їх застосування на курортах і в позакурортних умовах;
35
♦ бальнеотерапія — методи лікування, профілактики і відновлення порушених функцій організму природними і штучно приготованими мінеральними водами на курортах і у позакурортних умовах. Як науковий розділ відноситься до бальнеології; 
36
При зовнішньому застосуванні мінеральна вода діє безпосередньо на шкіру, змінюючи її проникність. Експериментальними дослідженнями доведено проникність шкіри для вуглекислого та інших газів. 
37
При внутрішньому вживанні мінеральна вода впливає своєю температурою, мінеральним і газовим складом на слизову оболонку різних відділів шлунково-кишкового тракту, чим пояснюється різний ефект застосування мінеральної води. Всмоктуючись, мінеральна вода зазнає змін і викликає зрушення в кислотнолужні рівновазі, в колоїдних системах організму.
38
Мінеральні води, підземні (іноді поверхневі) води, що характеризуються підвищеним змістом біологічно активних мінеральних (рідше органічних) компонентів і (або) володіють специфічними фізико-хімічними властивостями (хімічний склад, температура, радіоактивність і ін), завдяки яким вони надають на організм людини лікувальну дію. У залежності від хімічного складу і фізичних властивостей мінеральні води використовують у якості зовнішнього чи внутрішнього лікувального засобу.
40
На поверхні Землі мінеральні води виявляються у вигляді джерел, а також виводяться з надр свердловинами (глибини можуть досягати декількох км). Для практичного освоєння виявляються родовища підземних мінеральних вод зі строго визначеними експлуатаційними можливостями (експлуатаційними запасами).
41
В якості основних критеріїв оцінки лікувальних мінеральних вод в курортології прийняті особливості їхнього хімічного складу і фізичних властивостей, які одночасно служать найважливішими показниками для їхньої класифікації. 
42
Мінералізація мінеральних вод, тобто сума всіх розчинних у воді речовин - іонів, біологічно активних елементів (виключаючи гази), виражається в грамах на 1 л води. 
43

По мінералізації розрізняють: 
· слабо мінералізовані мінеральні води (до2 г / л), 
· мінеральні води малої мінералізації (2-5 г / л), 
· мінеральні води середньої мінералізації (5-10 г / л), 
· мінеральні води високої мінералізації (10-25г / л), 
· ропні мінеральні води (25-150 г / л)
· міцно мінералізовані мінеральні води (150 г / л і вище). 
44

Для внутрішнього застосування використовують звичайно мінеральні води з мінералізацією до 20 г / л. 
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По іонному складу мінеральні води поділяються в залежності від  різного поєднання аніонів та катіонів:

· хлоридні (Cl-), 
· гідрокарбонатні (HCO3-), 
· сульфатні (SO42-), 
· натрієві (Na +), 
· кальцієві (Ca2 +), 
· магнієві (Mg2 +). 
46

За наявності газів і специфічних елементів виділяють наступні мінеральні води: 
· вуглекислі, 
· сульфідні (сірководневі), 
· азотні, 
· бромні, 
· йодні, 
· залізисті, 
· миш'яковисті, 
· кремнієві,
·  радіоактивні (радонові) і ін 
47

По температурі розрізняють мінеральні води:

· холодні (до 20 ° С),
· теплі (слабо термальні 20-37 ° С),
· гарячі (термальні, 37-42 ° С),
·  дуже гарячі (високотермальні, від 42 ° С і вище). 
48

У медичній практиці велике значення додають змісту органічних речовин у маломінералізованих водах, тому що вони визначають специфічні властивості мінеральних вод. Розроблено спеціальні норми, що дають можливість оцінювати придатність природних вод для лікувальних цілей. 
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Склад мінеральних вод вказують у формулі, запропонованої вченими М. Г. Курловим і Е. Е. Карстенсом. На початку формули дається зміст газу (CO2, H2S і ін) і активних елементів (Br, I, Fe, As і ін) у грамах на 1 л. Радіоактивність виражається в одиницях Махе або в роз / сек × м3 (1 од. Махе = 1,3 × 104 роз / сек × м3). Ступінь мінералізації позначається знаком М (сума аніонів, катіонів і недіссоціірованних молекул) і виражається в грамах. Відношення переважних аніонів та катіонів зображується у вигляді умовної дробу, у чисельнику якої - переважні аніони, у знаменнику - катіони. Наприкінці формули вказується температура (Т) води мінерального джерела при виході в градусах Цельсія, а також водневий показник (pH). 
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                                                                               Cl 81 HCO3 18

CO2 0,79 H2SiO3 0,183 H3BO3 0,100 M 12,3 ---------------------------- рН 6,5 T 400C

                                                                          (Na+K) 88 Сa 7 Mg 6
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Мінеральні води використовують на курортах для питного лікування, ванн, купань у лікувальних басейнах, усіляких душів, а також для інгаляцій і полоскань при захворюваннях горла і верхніх дихальних шляхів, для зрошення при гінекологічних захворюваннях і т. п.
52

 Мінеральні води застосовують усередину і в поза курортній обстановці, коли користуються привозними водами, розлитими в пляшки. Налита в пляшки вода насичується двоокисом вуглецю для збереження її хімічних властивостей і смакових якостей. Лікування пляшковими мінеральними водами повинне проходити з дотриманням визначеного режиму, дієти і використанням додаткових лікувальних факторів (фізіотерапії, медикаментозного лікування, гормональної терапії і т. п.). 
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Дія мінеральних питних вод на організм обумовлено хімічним, механічним і термічним факторами. Провідним є хімічний фактор, обумовлений іонним складом вод. 
54 

Тому покази, протипокази та режими лікувального застосування визначаються на основі відповідних досліджень для кожного типу мінеральної води окремо.
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Грязелікування

Лікувальними грязями - пелоїдами -  називають природні утвори, які складаються з води, органічних та мінеральних речовин, мають тонкодисперсну структуру, однорідні, мазеподібні.
56
Механізм дії:
вплив лікувальних грязей на організм обумовлений дією температурних, механічних і хімічних подразників. Грязь має різносторонню дію на основні функції  й системи людини: дихання, кровообіг, обмін речовин, виділення.
57
Особливості діїї:
унікальне поєднання органомінерального комплексу, мікроелементів, соленасиченого розчину, біологічно активних речовин й газового фактору в комплексі  з тепловим та гальванічним впливом  створює протизапальну, антибактеріальну, розсмоктуючу дію, сприяє покращанню дихання й трофіки тканин, прискоренню обмінних процесів, активізує захисні сили.
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 Лікувальна грязь не схожа на звичайну ні за виглядом, ні за складом. Вона блискуча, масляниста, особливого сірого або чорного кольору і більше схожа на крем або косметичну маску. Лікувальні грязі утворюються в озерах, морях та лиманах. Це продукт складних багаторічних фізичних, хімічних та біологічних процесів.
59

З лікувальною метою застосовують: 

· сірководневі мулові грязі
· сапропелі
· сопкові грязі
· глинисті мули

· торфи
· гідротермальні грязі (глинисті утворення, що виникають в районах активної вулканічної діяльності)
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· сірководневі мулові грязі (донні відкладення сольових водойм), - мазеподібна маса чорного кольору із запахом сірководню, що утворюється в морях і численних озерах на осілих породах за активної участі мікроорганізмів. До складу грязьової маси входять йони натрію, хлору, кальцію, сірки, заліза, йоду та ін. У процесі утворення грязі беруть участь специфічні бактерії – грязьоутворювачі, що виділяють сірководень. 
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· сапропелі (донні відкладення прісних водойм) - гнильний намул утворюються в прісних водоймах з гниючих та піщаних часточок, речовин ґрунтового перегною за участю бактерій, і ферментів. У сапропелях є речовини, що складаються з рідких і твердих вуглеводнів, складних ефірів, органічних кислот, спиртів і смол. Цей вид грязі не містить патогенних мікроорганізмів, а містить мікроби – продуценти антибіотиків.
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сопкові грязі (напіврідка глиниста маса, що утворилася в результаті руйнування гірських порід і поступає по тріщинах земної кори) Основу сопкових грязей становить глина; у них дуже мало органічних речовин, але підвищена концентрація мікроелементів (йоду, брому, бору). З лікувальною метою використовуються мало через засміченість уламковим матеріалом (Керченський півострів, Булганацьке сопкове поле). Цей вид грязі утворюється в газо- і нафтоносних районах під тиском природних газів
63
· мінералізовані та прісноводні торфи, -торф’яні грязі утворюються в болотистих місцях за умови тривалого процесу розкладання рослинних організмів без доступу кисню. У результаті взаємодії продуктів цього розпаду з мінералізованою водою утворюється торф'яна маса, що занурюється в глибину болота і поступово ущільнюється. Торф містить рослинні рештки, гумус, смолисті речовини, глинозем, солі заліза, натрію хлорид, сірководень, колоїдні органічні речовини.
64
 На території України найбільш експлуатуються родовища мулових сульфідних пелоїдів, в меншому об’ємі − торфи і дуже рідко сопкові. Сапропелі у лікувальних цілях не використовуються
65
Серед різних типів пелоїдів, які використовуються в даний час у лікувальній практиці, сульфідні мулові пелоїди, як найбільш поширені в природі, мають найбільше визнання. Сульфідні мулові пелоїди представлені, в основному, приморськими пелоїдами різної мінералізації (Куяльницький, Хаджибейський, Шаболатський, Тілігульський лимани та оз. Саки, Чокрак), родовища оз. Гопри і курорту „Слов’янськ”, що містять материкові пелоїди. 
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Грязеліуквання в якості процедур використовують у вигляді:

· ванни - занурення всього тіла хворого у ванну, заповнену розведеною лікувальною гряззю,

· аплікації - місцеве (часткове) нанесення грязі густої консистенції на якусь частину тіла.
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Техніка проведення:
грязь температури 38-42*С (за показами)  наносять на поверхню шкіри пацієнта. Поверх шару грязі кладеться поліетиленова плівка й тепло укутується місце аплікації. По закінченню процедури  грязь змивається  теплою водою або 5% розчином солі. Тривалість грязевої процедури  15-30хв.
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Корисна дыя грязелікування 
  Відновлення ідеального рН шкіри; 

  Поліпшення циркуляції крові в поверхневих шарах шкіри; 

  Лікування і профілактика акне; 

  Очищення шкіри, розгладження та омолодження її: 
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  Протизапальну дію; 

  Усунення ознак старіння; 

  Поліпшення регенерації здорової шкіри; 

  Тонізація та детоксикація шкіри; 

  Видалення відмерлих клітин і поліпшення структури шкіри; 

  Усунення або освітлення гіперпігментації; 
  Зменшення болю в спині; 

  Ослаблення м’язової болю; 
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  Усунення деяких наслідків стресу; 

  Нормалізація рівня гормонів в організмі; 

  Зменшення запалення очей (грязелікування може бути корисно при кон’юнктивіті, алергіях, крововиливі в очне яблуко, і так далі); 

  Полегшення симптомів нервових розладів; 

  Полегшення симптомів захворювань шлунка і нирок. 
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У світі існує багато джерел лікувальних грязей, які відрізняються складом і мають різні ефектами. Найбільш відомими є грязі Мертвого моря Ізраілю.  Крім Ізраїлю, шанувальники грязелікування можуть поїхати в Австрію, Німеччину, деякі інші Європейські країни; в Південноафриканську республіку.

