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Опис дисципліни

1. Актуальність курсу.
Навчальна дисципліна «Організація роботи органів кримінальної юстиції» є важливою складовою для викладання студентам першого (бакалаврського) рівня вищої освіти спеціальності «Правоохоронна діяльність» для забезпечення дієвості системи органів кримінальної юстиції, підвищення ефективності діяльності її окремих органів та приведення функціонування цієї системи у відповідність до стандартів демократичної, соціальної, правової держави. Дана дисципліна буде корисна для студентів спеціальності 262 «Правоохоронна діяльність», які планують бути задіяні у здійсненні повноважень органів кримінальної юстиції, зокрема, в органах Національної поліції, Державного бюро розслідувань, Службі зовнішньої розвідки тощо. 
	Вивчення даної дисципліни дає можливість студенту:
· засвоїти необхідні знання щодо системи, функцій та організації органів кримінальної юстиції;
· бути готовим до самостійного освоєння нових програмних засобів та джерел для забезпечення виконання органами кримінальної юстиції своїх повноважень;
· сформувати навички та уміння для оцінки та вироблення механізму дій при аналізі конкретних ситуацій в контексті діяльності органів кримінальної юстиції.

2. Мета та основні завдання дисципліни.
Метою викладання навчальної дисципліни «Організація роботи органів кримінальної юстиції» є отримання студентами комплексу теоретичних і практичних знань у сфері функціонування системи кримінальної юстиції, а також набуття навичок, необхідних для того, щоб знаходити способи вирішення практичних проблем, які виникають у даній сфері.
Основними завданнями даної навчальної дисципліни є формування у студентів компетентностей, які дозволять студентам застосувати набуті знання для розуміння загальних положень кримінальної юстиції в Україні; аналізу становлення та розвитку органів кримінальної юстиції; Європейських стандартів у галузі кримінальної юстиції; гарантій та пріоритетних напрямів подальшого розвитку органів кримінальної юстиції в контексті реформування судово-правової системи нашої держави та приведення її інститутів до вимог європейських та міжнародних стандартів, а також інших компетентностей, достатніх для ефективного вирішення практичних проблем у галузі кримінального права і процесу.
3. Проблематика, яка буде розглянута у процесі вивчення навчальної дисципліни. 
Поняття та значення кримінальної юстиції. Місце та роль кримінальної юстиції у правовій системі України. Сучасна система міжнародної кримінальної юстиції. Практикоорієнтовані підходи до реформування кримінального та кримінального процесуального законодавства. Підходи до реформування органів кримінальної юстиції. Структура системи органів кримінальної юстиції. Кримінально-правова характеристика злочинності. Діяльність органів кримінальної юстиції з протидії злочинності. Кримінальне судочинство в Україні. Кримінально-правова кваліфікація кримінальних правопорушень. Теоретичні та практичні аспекти доказування у кримінальному процесі. Кримінально-виконавче право України. Криміналістичні експертизи. Реалізація кримінальної відповідальності.
Після опанування курсу студент повинен бути знати і вміти:
· Збирати необхідну інформацію з різних джерел, аналізувати і оцінювати її.
· Формулювати і перевіряти гіпотези, аргументувати висновки.
· Здійснювати пошук інформації у доступних джерелах для повного та всебічного встановлення необхідних обставин.
· Виокремлювати юридично значущі факти і формувати обґрунтовані правові висновки.
· Знати і розуміти відповідні вимоги законодавства, грамотно оформлювати процесуальні документи, що використовуються під час провадження у справах про адміністративні правопорушення, здійснювати превентивні та примусові поліцейські заходи, а також кваліфікацію адміністративних та кримінальних правопорушень.
· Здійснювати пошук та аналіз новітньої інформації у сфері правоохоронної діяльності, мати навички саморозвитку та самоосвіти протягом життя, підвищення професійної майстерності, вивчення та використання передового досвіду у сфері правоохоронної діяльності.
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